Агеенкова Е.К. Трансформация функции гуру в западных новых религиозных движениях индуистской направленности // Электронная библиотека БГУ [Электронный ресурс]. – 2011. - Режим доступа: http://elib.bsu.by/handle/123456789/3476 . - Дата доступа: 15.11.2011

Агеенкова Е. К.(Минск Бі 5

## ТРАНСФОРМАЦИЯ ФУНКЦИИ ГУРУ В ЗАПАДНЫХ НОВІ Х РЕЛИГИОЗНЫХ ДВИЖЕНИЯХ ИНДУИСТСКОЙ НАПРАВЛГАНС ТИ

Во второй половине XX века на Западе широко распространы чсь культы восточной направленности. Массовое увлечение восточными сы гиями и появление крупных культов восточного образца, имеющи. оест вецедентное влияние на общество, стало наблюдаться в США 70-е готл. Так, Л. Н. Митрохин отмечал, что по данным американских э спертов в Общество трансцендентальной медитации, основанное выходие и Индии Махариши Махеш Йоги, в то время было вовлечено не мен мили иона граждан США [3]. В настоящее время большинство восточноочиен ир ванных культов уже имеет многомиллионное число приверженцев по вс му миру. В конце 80-х и начале 90-х годов прошлого столетия воли. ра про гранения религиозных идей Востока накрыла все республики был чето СССР, в том числе и Беларусь. западной зна пьности, Приспосабливаясь смешиваясь К оккультизма, язычества и христианст а, политизируясь, восточные культы трансформировались и обратовали нов лй тип религиозности, который чаще всего называются новыми елигис ми движениями (НРД). Первые опыты распространения идей индуизма среди населения осуществленные Махар чи Ма еш Йоги и Свами Прабхубадой (создатель Международной органи ац. ч сознания Кришны), были связаны с попыткой популярно объястть тд эльные положения индуизма.

Однако (оле по ние версии учений, основанных на индуизме и распространяемых на Западе, можно уже рассматривать как новый тип религиозности. Стоди культов такого типа Беларуси распрост анение «Миссия Шри Рам Чандра», «Искусство жизни», «Сахадж йога» «Д. чжент з Ошо», «Движение Сатьи Саи Баба», «Бхакти Марга».

Гл внои особенностью, отличающей эти культы от традиционных ин, чистск, у, с нашей точки зрения, является трансформация в них функции гуру. Танный аспект неоиндуистских культов позволил им не только широко г спросграниться в современном западном мире, но и играть в нем достаточно знач мую социальную роль.

Гуру (учитель, мастер) – это известная фигура индийской системы духовного образования. Она сложилась в Индии в древности в условиях отсутствия учебников и представляла собой непосредственную передачу знаний от учителя ученику. При этом она осуществлялась индивидуально и сокровенно. Согласно традиции гуру подготавливает очень узкий круг своих учеников к посвящению в брахмачарины путем передачи ему знания священных Вед, этических норм и практических навыков жреца [2, с.155].

В связи с этим гуру сыграли большую роль в становлении культурь. Индии. Однако в НРД их функция существенно изменилась и помимо круга своих последователей они стали оказывать существенное современное общество.

В нашем исследовании проведен анализ учений и функций уру дь х неоиндуистских культов, ориентированных на западного потрегител. формировались в различные исторические периоды: «Мисстя Шри Рам Чандра» – в 50 годы, «Искусство жизни» – в 80 годы XX века

Духовным главой «Миссия Шри Рам Чандра» явля тся 🖯 ч Гуру Шри Рам Чандра Махарадж (1899 – 1983). Согласно его в ляда , истинное « , те , пределенный Бога. которого ОН понимает сак понимание (Нематериальный) Абсолют», [6, с. 4 – 5], недостуг в для «людей низшего класса, не способных думать» [6, с. 7].

В связи с этим он предложил особый і ть п стижения Абсолютной Реальности для всех людей, который был огределей как Сахадж Марг – «Простой путь». Его основанием посл жіл метод Раджа «переделанный и упрощенный, чтобы соствел вовать нуждам современной жизни» [4, суперобложка].

В Сахадж Марг, в отличие так ических форм Раджа йоги, большое значение придается не собс венны усилиям в достижении цели, взаимоотношению с гуру, у это ый в духовной школе Сахадж Марг чаще называется «Мастер».

В школе Рам Чан ра им тся особый метод практики взаимодействия с учеником (абхьяси) на ы чемый пранахути, или «духовная передача» или «передача Божестве чо энергии». Мастер в данной системе фактически является, с одгой торсы, проводником или опекуном на пути постижения Бога, с другой – идент ификацией Бога для абхьяси. В данной практике ученик роявл ть полную преданность, послушание, веру и отсутствие должен собствен ой вол по отношению к Мастеру: «Согласно Сахадж Марг, нашей систем дульного обучения, учитель в самом начале ослабляет нисходящую те денцик абхьяси к действиям своей собственной воли, чтобы он мог автол этически направиться к Божественному» [8, с. 14].

образом, Сахадж Марг или «простой путь», предлагаемый в Таким Ми сии Рам Чандра, является, по сути, гуру-йогой или йогой почитания учителя. Доступность данного учения и практики стало причиной широкого распространения учения Рам Чандра на Западе с появлением многочисленных ашрамов в различных странах мира.

Основателем движения «Искусство жизни» является Шри Шри Рави Шанкар (род. 1956). Истинную духовность и постижение Бога Шри Шри Рави Шанкар видит в медитативной практике разотождествления, в которой человек ОЩУТИТЬ себя, якобы, единым c Богом. При СВСТМИ последователями Рави Шанкар почитается как божество или святой: « л. эгие из его последователей видят в Пантиджи (Рави Шанкаре) то божести, котор е им наиболее дорого: Иисуса, Шиву или Кришну, Будду, даже "Б жес тенную мать" в мужском воплощении» [5].

Важным в духовной практике Рави Шанкара является то, члу духовное развитие человека возможно только при непосредсть чнсм руководстве «Мастера» (гуру). При этом его роль в духовном становл чии неловека он видит как промежуточное звено между человеком и гом: «голи вам нужно прийти к Богу, вы должны идти через Мастера. Потом ч. э Мастер – это второе лицо» [7, с. 29].

На основе достаточно упрощенных йоги с ких рактик, предложенных меж, уна юд. чя Рави Шанкаром, была неправительственная создана организация, наиболее часто называем? — «ку усство Жизни». Как одна из крупнейших международных органи аций, она является Консультативным членом при ООН. Организовану в на Шанкаром ашрам в Бангалоре представляет собой обширный гости ничный комплекс, куда съезжаются многочисленные его последо ат чи. На 25-летнем юбилее «Искусства Жизни», который широко отмеча с. в Индии в 2006 г., присутствовало около 3 миллионов последоватє ей Рад Шанкара. Он получил множество наград от различных государствен ы и общественных организаций.

Анализ учения Ра и Манкара показывает, что он не затрудняет себя теоретическими раз ичи эниями о природе Бога. Его учение сконцентрировано на способе его пост жения. В связи с этим предложенный им вариант пранаямы вы ыь...эщий легкое измененное состояние сознания, рассматр вает к к высшее духовное состояние. Здесь мы наблюдаем явную продан чи. дей индуизма и приспособления его для неискушенного пс ребите ч. Важным в духовной практике Рави Шанкара является то, что духо. чое развитие человека возможно только при непосредственном г ководстве гуру. При этом его роль в духовном становлении человека он вид л как промежуточное звено между человеком и Богом. В связи с этим учение Рави Шанкара можно также отнести к гуру-йоге или йоге почитания учителя, рассчитанной в целом на массового потребителя.

Движение «Искусство жизни» является ярким примером современных религиозных тенденций: во-первых, - коммертизация духовности, во-вторых, -

ее унификация и ориентация на массового потребителя, в-третьих, структурированной построение международной, хорошо социальной конструкции, направленной на управление духовной жизнью включенных в нее лиц. В связи с этим к этому движению вполне применимо определение – к. 200 религиозное движение.

Сравнительный анализ учений двух известных современных ре игиозн. чх деятелей позволяет выделить следующие этапы трансформаци г от эльных идей индуизма во второй половине XX века.

Рам Чандра при всей его направленности на то, чтобу сдела с практику постижения божественного доступной для всех, все же о редель т, хотя и в очень простых выражениях, ту цель, к которой должен ст емиться его последователь. Техника постижения остается традици в чой – Раджа йога, хотя она и максимально упрощена. Однако основным кумполен, эм данной практики становится гуру, который и осуществляет дух энул грансформацию своего ученика.

Бога, В учении Рави Шанкара кону чил как цели духовного становления, практически не проп сана Ословной акцент делается на практике, причем только на отдельных ементах йоги, в основном пранаямы. Однако так же, как и в учении Рам Ч нд, а необходимым условием является который и осуп ествляет почитание гуру, духовное преобразование последователя. У Рави Шалара поляется еще один важный компонент его учения – ориентация на гоциал чое преобразование общества.

Исторический оп и показывает, что роль учителя (гуру) для всего человечества являет ч в сым привлекательной и прибыльной. На социальной арене вновь и тов. появляются претенденты на эту роль. В новом неоиндуистског ду л. ен. и «Бхакти Марга», созданном в 2004 году Свами Вишванандой идея служения гуру становится еще более явственной. Он указывает. «Гу, у - ... инкарнация Бога, который воплотился через Гуру, чтобы помогать каждом /» [1].

тки с гразом, наблюдается настоящее время выраженная тг нефор. ация отдельных приспособление идей индуизма И их под мен эльность массового потребителя Запада. При этом у многочисленных г след вателей современных их модификаций создается полнейшая иллюзия, что / ледование им позволяет приобщиться к индийскому ведизму и духовному р звитию.

<sup>1.</sup> Вишвананда. Гуру и ученики. // http://vishwananda-ru.blogspot.com/search/label (Дата доступа 21.04.20011).

<sup>2.</sup> Индуизм. Джайнизм, Сикхизм: Словарь / Под общ. ред. Альбедиль М.Ф. и Дубянского А.М. – М.: Республика. -576 с.

- 3. Митрохин Л.Н. Религии «нового века». / Л.Н. Митрохин. М.: Советская Россия, 1985. –160 с.
- 4. Раджагопалачари П. Мой мастер. /П. Раджагопалачари. Молена (США), 1994. 197 с.
- 5. «Самый простой» святой: Материалы организации «Искусство жизни». Минск, 1998.
- 6. Чандра Рам. Реальность на рассвете. / Рам Чандра. Калифорния, 1990. 69 с.
- 7. Шанкар Рави Шри Шри. Мудрость нового тысячелетия. /Шри Шри Рави Шанкар/ СПб. Международный фонд «Искусство Жизни»; Крига, 2003. 176 с.
- 8. Chandra Ram. Commentary On Ten Maxims of Sahaj Marg. /Ram Chandra. 1946. Материалы оргачизации «Искусство жизни»

